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Situaţia în Ungaria. 
— Dela corespondentul nostru special. — 

B.-Pesta 14 Octomvrie. Ziarul parisian 
.Matin", anunţă, că guvernului maghiar Fried
rich i s'a trimis din partea consiliului suprem 
interaliat o notă, prin care îi iace cunoscut, 
ca armata română va evacua Budapesta nu-
maj după organizarea desăvârşită a armatei 
maghiare şi pe lângă prestarea şi a altor asi-
p:ări privitor la susţinerea dreptului şi or-
Juieî. 

După multe tratative, combinaţiunea de 
csîe se însufleţea opinia publică maghiară, 
înfiinţarea partidului naţional regnicolar ma-
gftiar - a luat fiinţă; astfel eri 15 Octomvrie, 
partidele democrat, liberal naţional, partidul 
Lovászy, partidul civil, partidul muncei, şi in
dependenţii în afară de partide, au format blocul 
partidului naional. Fuziunea acestor partide 
s'a hotărât după o şedinţă de 8 ore, în clubul 
partidului civil. 

In pactul subscris de şefii tuturor ace
stor partide, se accentuiază în primul rând 
aecesitatea conlucrării tuturor forţelor naţio
nale maghiare, în interesul cauzei naţionale. 
Se constată dispariţia diverginţelor dintre pro
gramul partidului 67-ist şi 48-ist, — prin 
aptul că maghiarii şi-au dobândit indepen
denţa. 

In programul acestui bloc, se accentu-
ază apoi indispensabilitatea alegerii unui fac
tor cu deplină putere de conducere şi sanc
tuare, — care va avea drept de existenţă 
legală, până în momentul când constituanta 
va decide în privinţa nouei forme de stat. 
Acest factor cu deplină putere, va fi ales în 
curând de membrii fostei case a magnaţilor 
$r de membrii fostului parlament. 

Principiul fundamental al partidului 
iste bazat pe concepţiile universale creştine 
dar va face opoziţie tuturor curentelor cari ţin
tesc alimentarea urei dintre confesiuni. 

Blocul acesta, naţional, doreşte restabi
lirea raporturilor amicale cu toţi nouii vecini. 

Intre principiile fundamentale ale noului 
iloc politic^se numără în primul loc : persecu
tarea bolşevismului. 

In fruntea partidului se află o comisiune de 
patru preşedinţi: Francise Heinrich, Martin 
Lovászy. George Platthy şi Emil Simonits. 
Ziarele din Budapesta, cu mica excepţiune a 
acelora, cari în timpul dominaţiunei comuniste, 
au dovedit o pasivitate suspectă, scriu zilnic 
lingi articole, contra ovreimii maghiare, care 
nu s'a arătat demnă de bunăvoinţa tuturor 
juvernelor maghiare, care s'au succedat în 
cei din urmă 40 de ani, precum nu s'au 
tăcut demne de dragostea şi ospilitatea ce 
li-a arătat-o totdeauna poporul maghiar. 

Este un fapt dovedit prin documente, de 
presa maghiară, că svonurile despre un cu
rent înverşunat antisemit, inspirat de cercurile 
conducătoare maghiare creştine, sunt simple 
plasări tendenţioase ale partizanilor lui Bela 
Kum, cari din Viena lucrează în dragă voie şi 
astăzi contra Ungariei. 

• 
Atitudinea tuturor partidelor politice ma

ghiare, se deosebeşte esenţial de felul de-a 
lucra în interesul ţării ungureşti, de partidele 
din vechea Ungarie. 

Deşi primim cu multă rezervă orice co
mentarii de program, ce ni se spun din partea 
şefilor politici maghiari de azi, totuşi putem 
constata o înclinare în spre bine, şrdin partea 
iceiom, cari în trecut s-au dovedit, prin şovi
nismul lor, de personalităţi unilaterale. < 

in cercurile politice maghiare se mani
festează tot mai mult convingerea, că nu se 
poate da situaţiunei o soluţiune mai bună, decât 
dacă se va aplica principiul continuităţii de 
drept. Deodată însă cu acest principiu, ese 
tot mai mult în relief persoana contelui Ioan 
Hadik, a ultimului prim-ministru maghiar. 

In cercuri politice bine informate se vor
beşte cu insistentă, că contele Hadik, dacă ar 
fi să ia puterea de guvernament, imediat ar 
face demersul necesar, pentru remanierea ca
binetului astfel, ca în ministeriu să fie repre
zentate partidele sociale, — deci blocul parti
dului naţional maghiar în primul rând. Atitu
dinea politică mai serioasă, de care dau do
vadă în ultimele zile toţi şefii politici ma
ghiari, nu trebue însă considerată, ca rezulta
tul unui proces politic intern. 

Presiunea puterilor antantei la Budapesta 
este din ce în ce mai intensivă, iar pohticianii 
maghiari, în faţa mizeriei externe în care şi-au 
adus ţara, par a deveni înţelegători şi mai 
cinstiţi. Cor. 

Cetind o listă de bucate. 
Am publicat în numărul de eri ordonanţa 

prefectului oraşului, d. R. Veliciu. prin care 
spunea că va lua aspre măsuri împotriva co
mercianţilor care nu-şi vor scrie firmele într'o 
limbă curat românească. 

Măsura aceasta a alarmat foarte multă 
lume şi în multe biurouri oficiale şi neoficiale 
a produs o mică furtună. Căci în mod foarte 
delicat şi foarte pe departe, d. Veliciu face o 
fină aluzie la acei care nu-şi dau silinţa să 
adopte stilul românesc. 

D. Veliciu nu-şi dă seama că pe lângă 
partea bună şi sănătoasă a ordonanţei sale, 
pentru care îi aducem laude, răpeşte câteva 
clipe de fericire vizitatorilor din vechiul regat, 
clipe pe care le oferă zilnic la ora mesei re
staurantele din Arad. 

Astfel nu vom mai avea fericirea să 
mâncăm la „Crucea Albă" cristivita, saupept 
de gâscă la chiftele; va dispare de pe lista 
de bucate Costicd de porc şi nu ne vom mai 
întâlni cu Jumerţ de gâscă, cu mărunta/ de 
gâscă de tdrăţă; cu filet din piept dăsed, iar 
când vom ajunge la prăjituri, nici un chelner 
nu ne va mai servi drept „prăjitură", taiţăi 
patraţ tn varză. Vor dispare toate bunătăţile 
acestea şi odată cu ele patronii vor avea 
grijă să micşoreze porţiile, căci care alta ar 
putea fi deviza unui patron decât: „fie porţia 
cât de mică, numai plata să fie mare". 

C. Chirii. 

Intervenţia României în 
chestiunea simplonului. 

Bucureşti 16. La intervenţiunile făcute 
de România la Paris, în chestiunea trenului 
simplon, jefuit până acum zilnic de sârbi, gu
vernul din Belgrad a comunicat guvernului 
român, că din bagajele simplonului secves-
trate, la 17 Oct., va expedia la Bucureşti 4 
vagoane. 

Celelalte vagoane în număr de opt, vor 
sosi la Bucureşti în curând. 

Serbia a dat asigurări precise Ia Paris, 
că pe viitor, călătorii simp'onului, vor fi scu
tiţi de toate neplăcerile împreunate cu per-
chiziţia respective rechiziţionarea bagajelor 
în teritoriile iugoslave. Cor. 

Satira politică. 

Candidaţi în tot ungheriul 
de M. Telimán.*) 

Dela disolvarea parlamentului încoace 
foeşte Bucovina de candidaţi şi peste scurt 
vor fi şi zidurile stradelor pline de manifeste. 
Pentru cetăţeanul iubitor de pace nu există 
teroare mai grozavă decât un manifest lipit 
de muri şi înzestrat cu secularul titiu : Fra
ţilor compatrioţi!" Observatori încărunţiţi în 
arta de a studia acest soiu de placate, ştiu 
adecă foarte bine, că aşa un placat anunţă 
totdeauna o nenorocire, adecă sau un iubileu 
al unei somităţi gârbovite sub povoara'pati-
milor şi a slugărniciei, pentru care o altă so
mitate bizantină prepara un conduct de torţe, 
sau că sărmana patrie sângerează la frontiere, 
sau urcarea birului, sau candidatura vre unui 
mare politician salvator de neam şi lege. Ce
tăţeanul precaut, dacă vede de departe in
scripţia „Fraţilor co iipatrioţi", o tuleşte iute 
în o stradă laterală spre a nu-şi strica liniştea 
şi stomachul. 

Zilele acestea înzădar cauţi să scapi de 
aceste veşti nenorocite, căci şi strada cea mai 
obscură, şi localul cel mai solitar nu-ţi mai 
oferă siguranţă în contra virtuţilor şi meritelor 
deputaţilor pentru parlament. înainte de vr'o 
câteva zile s'a divulgat, prin indiscretiunea 
unei bucătăriţe, secretul că pentru curia 
primă a proprietăţii mari s'au anunţat numai 
12 candidaţi pentru unicul ei mandat. Bueătă-
riţele sunt în chestii monachale de obiceiu 
foarte bine instruite însă astă dată ştirea din 
acest „isvor autentic s'a dovedit inexactă, 
căci ulterior s'au mai anunţat 3 cantori 
văduviţi şi un pălămar cu mare viitor pe 
ceea lume. 

In curia a cincea care şi ea alege din 
nefericire numai un singur candidat, s'au 
anunţat de asemenea vr'o 80 de candidaţi în 
frunte cu primarul Floc şi o altă somitate cu 
înclinaţiuni horizontale. Credem a nu ne face 
vinovaţi de o ridiculă exagerare, dacă pre
tindem că toţi aceşti candidaţi se bucură de 
o reputaţie universală în familia lor. Aceasta 
e suficient. Bucovina şi aşa nu mai aparţine 
lumii, ci este, conform statisticei, stupitoarea 
Cislaitaniei, în care se aruncă căpiţelele de 
igaretă spre a nu infecta acrul altor provinţi. 
..urnea la noi o formează familia, şi cine se 
!)ucură de un nume bun în propria sa familie, 
ajunge să fie celebritate, şi prin urmare şi apt 
a reprezenta poporul. 

Făcând asupra noilor candidaţi aceste 
drept credincioase observări cari vor împlea 
cu mâhnire pe tot amicul ignoranţei şi al ob
scurităţii, suntem departe a ne cugeta la 
vechii candidaţi, cari şi ei la rîndul lor au fost 
destul de şarmanţi a nu ce cugeta la nimic. 
Accentuăm aceasta spre a evita o eventuală 
neînţelegete. 

Candidaţi avem aşa dară în abundenţă. 
Grija noastră trebue să fie a alege acum pe 
eei mai potriviţi. Până acum a domnit în so
cietatea noastră părerea greşită că un popor 
trebue să fie reprezentat prin bărbaţi înţelepţi 
şi cu profunde şi vaste cunoştinţi ştiinţifice. 
Faptele au desminţit această teorie. In parla
ment ni trebuesc oameni cu brate tari. 
Mintea, raţiunea, ştiinţa şi alte viciuri de acest 
soi trebue scoase din deputaţii noştri. 

*) Mihai Teliman e un foiletonist bucovi
nean pe care moartea l-a răpit de tînăr. A ră
mas dela dânsul un singur volum » Foiletoane*t 

adunat cu pietate de Oeorge Tofan. 
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Evident deci că cei ce sunt înzestraţi 
din fire cu lipsa acestor urâte calităţi, 
vor afla deplină înţelegere la popor şi com
pătimire la cei de sus, căci grea e sarcina 
unui deputat şi multă truda lui mai ales când 
se necăjeşte a nu vorbi. 

Parlamentul nostru are el destui oameni 
de acest soi, adecă mai tari în coate de cât 
bălămălile gândirei, însă aceasta trebue să fie 
un imbold mai mult şi pentru noi a întări 
pleiada lor. Dupăcum se zvoneşte, deputaţii 
cu minte ciş-ceva sănătoasă au să fie confis
caţi în noul parlament, în urma unei nouă or
dine de casă, care va interzice mintea. Cre
dem deci că zace în interesul nostru a alege 
deputaţi neconfiscabili. 

Activitatea noului parlament se va mişca 
în făgaşele economiei iraţionale. Se vor in
troduce mari reforme imaginare spre clarifi
carea imposibilităţilor. Vom trebui deci şi noi 
să trimitem încolo cel puţin un filosof de cau
ciuc, care să aibă unele noţiuni inconştiente 
despre elasticitatea frazei deşerte şi despre 
acele alimente cari fac spinarea mai moaie 
şi gţnjatică. Deputatul nostru econom trebue 
să aibă talentul să facă din lucrul cel mai 
simplu un ce neînţelegibil, trebue să aibă da
rul de a preface, prin o nouă definiţie şi no
ţiunea cea mai clară în o enigmă indescifra
bilă, scurt: trebue să fie un perfect seccesio-
nist. ' Aceasfa place mult şi costează puţină 
trudă. Numai astfel de bărbaţi vor putea con
duce naia Austriei prin turburatele valuri ale 
soartei. 

Candidaţii cari vor să reuşească în cam
pania electorală de acum, vor face bine să e-
vite orice manifest de gândire, sau dacă to
tuşi vor fi aşa de neprecauţi a lansa vre-unul 
atunci le recomandăm a desvolta un stil care 
să n'aibă caracter. In ton trebue să zacă 
multă încredere în sine, în fiecare frază asi
gurarea că azi vor lupta pentru un lucru, 
mâne în contra lui, căci numai astfel vor 
reuşi în acest timp de grea cumpână deci
mală. O critică a împrejurărilor actuale nu e 
recomandabilă, cu atât mai puţin a persoane
lor contimporane. Drept recompensa însă va 
fi foarte la loc a ferfeniţi politicienii morţi şi 
a orna aceste filipice prin citate din poeţi ne-
existenţi, precum o fac cu mult succes unii 
deputaţi din camera noastră provincială. 

încă ceva. In caz dacă unul sau altul 
din domnii candidaţi vor dezvolta înaintea a-
legătorilor programul lor de viitoare neactivi-
tate, vor face bine să vorbească câte vr'o 10 
ore într'una. Aceasta va contribui foarte mult 
la ridicarea industriei care e doar şi progra
mul guvernului. Alegătorii adecă se vor plic
tisi grozav, s'or freca pe scaune încolo şi în
coace, vor roade prin urmare cele mai preţi
oase părţi ale hainelor şi vor contribui astfel 
la radierea fabricelor de stofe pentru panta
loni. Deputatul Vijniţei, mai activ în întreprin
deri a esperimentat în această privinţă cu 
mult succes; preţul iţarilor s'a urcat grozav 
de când cutreeră satele spre a da cont despre 
activitatea sa. Exemplul merită imitare. Numai 
îu semnul acesta veţi învinge. Deci înainte cu 
Domnul, 

Delà oficiul muncei. j 
Oficiul de mijlocire gratuită a muncei, | 

instituit de oraşul Arad, str. Sz. István nr. 2, ! 
poate piasi imediat dulgheri, strugari, butnari, ! 
rotari, lăcătuşi, tinichigii, împletitori de funii, j 
croitori ptntru haine bărbăteşti şi femeieşti, ; 
morari, cofetari şi hornari, birjari etc. Oficiul j 
poate p i t s a imediat 54 de muncitori indus- j 
triali şi 12 comerciali. ! 

Instm-ţsunea plasează ucenici în diferi- j 
tele ramuri ale industriei, în condiţii avan- ! 
tajoase. ! 

— Abonaţii din iosta Ungarie cari \ 
trimit scrisori la administraţie suni 
rugaţi ca. pe lângă numirea românească 
a loca..:'.-.lăţii sâ ne comunice — în 
paranteză — şi pe cea ungurească. 

Panteonul României. 
— Opera de glorificare a celei mai uriaşe 
jertfe naţionale, ce s'a adus în acest mare 

război. -
Dlui N. Iorga. 

Gând furtuna îşi deslănţue furia nestă
pânită, îi este peste putinţă geniului omenesc 
să preţuiască, în acel moment, jertfa ce i-o 
cere această supremă stăpână a noastră, care 
este natura. Gand tunetul de obuze sfârtecă 
zarea; când exploziile minelor prăvălesc 
munţii şi întunecă cerul cu tava gazelor înă
buşitoare, când miile de mitraliere răspândesc 
atâtea milioane de ghiare înroşite spre o viaţă 
de ostaş ; — cine oare şi-a mai dat seama de 
cât sânge a trebuit să curgă şi câte vieţi au 
trebuit să se stingă, pentru cea mai sublimă 
stăpână a noastră, care este patria? 

Furtuna însă a încetat — iar despre răz
boi se poate spune că, ultimele-i svârcoliri 
prinse în declinul apoteozei sale, încep a de
semna mult aşteptatul curcubeu al păcei. 
Soarele se înalţă acum pe mult sbueiumata 
boltă cerească — dar câţi din noi vor fi aceia 
care nu se vor mai putea bucura de farmecul 
razelor sale ? 

— „In România veche, aproape un mi
lion!" - grăeşte statistica oficială. Şi adaogă 
aceiaş autorizată voce : a fost neîntrecută în 
jertfă, de nici un beligerant al marelui război, 
această ţară mică, care a îndurat calvarul ce
lor mai nefericiţi martiri ai vremurilor apuse ; 
şi-a preţuit singură lanurile de aur, şi-a dat 
singură pradă focului mistuitor bogăţiile râv
nite de atâtea neamuri şi şi-a pierdnt aţâţi fe
ciori şi tinere suflete nevinovate cât, de pildă, 
marea Italie a trimis pe câmpul de lupta. 

* 
Am fost un neam, singurul în această 

lume de calcule financiare, ori de planuri vi
novate de stăpânire şi robie, - - am fost un 
neam, care s'a aruncat pentru o sfântă idee, 
în război, în cel mai crâncen război, fără cre
dinţa victoriei — pentru mulţi din noi. Dar, 
pentru afirmarea drepturilor geniului româ
nesc, am pus în cumpănă chiar existenţa pre
zentului nostru. 

Pentru aceasta: ideea care a zămislit 
războiul nostru, jertfa care a consacrat acest 
război al neamului românesc de pretutindeni 
— trebuiesc să-şi găsească o cristalizare demnă 
de aceste fapte. In istoria omenirei, războa
iele grecilor, de pilda, înfăţişează isvoare de 
cultură şi civilizaţie tot aşa de puternice la 
oricare epocă din evoluţia artei sau ştinţei. 
In acest cadru intră şi războiul Românilor, al 
tuturor românilor. 

El este exponentul gloriei noastre tre
cute, el este legătură luminoasă între strădu
inţa strămoşilor noştri şi dorurile noastre 
sfinte, ce vrem să lăsăm în sângele urmaşilor 
noştri. 

Am pregătit două mii de ani acest răz
boi uriaş, cu care poporul român închee cel 
mai mare capitol din rostul vieţei lui, pentru 
ca de acum să se deschidă alt capitol, alt 
rost, alte zări. Până acum am trăit prin noi 
şi pentru noi; de acum va trebui să trăim 
numai prin noi, dar pentru cultura şi civiliza
ţia omenirei. 

Din înălţimea acestor două mii de ani, 
va trebui deci, să se privească acest viitor, 
ce se deschide neamului românesc. 

* 
* * 

Gând poporul fericitului Nil a ridicat pi
ramidele Egiptului, el a făcut-o dintr'o sin
gură consideraţie: o uriaşe civilizaţie ajunsă 
la apogeul desvoltărei sale avea să vorbea
scă omenirei prin secolile noroaseaie vremu
rilor, ce aveau să vină. Şi vremurile cu toată 
acţiunea lor distrugătoare a materiei, n'au 
putut prăbuşi această idee divină. 

Aceeaş idee trebue să călăuzscă popo
rul român, acurn când, recunoscător eroilor 
săi cari au dat România Mare — doreşte să 
le slăvească gândul şi iertfa lor. 

Iniţiativele de pretutindeni trebuesc ca
nalizate către acest scop măreţ şi unic, iar un 
grup de fruntaşi ai neamului vo r avta să-i 
dea întreaga putinţă de colectare, dar mai 
ales de călăuzire. 

! 
j Citesc : „Românul" voeşte un locaş de 

rugă al eroilor, mulţimea poporului din ve
chiul regat plănueşte un mare monument, pe 
care să-1 aşeze într'un loc ce a început sa-1 
discute ; alţii mai grăbiţi înalţă pietre pioase 
fără nici o valoare artistică, dar mai ales faré 
nici o siguranţă de a se menţine vreme multă, 
- în sfârşit ministrul de război, văzând că 
nu i-a succes acţiunea începută cu expropierea 
locurilor devenite istorice prin înhumarea 
glorioaselor noastre jertfe, a pus la cale o 
frumoasă şi iniţiativă : „Mormintele Eroilor". 
Fiecare are un gând frumos, ce ne face cinste 
tuturor; ideea, scânteia însă lipseşte. Se pare 
totuşi că minustrului de război nu i-ar trebui 
de cât foarte puţin ca să închege aceasta 
idee. 

Avem un simbol al războiului nostru: 
*Mărăşeşti\ 

Avem un gând măreţ : «Mormintele 
Eroilor". 

De ce atunci n'am face din acest gând sj 
din acest simbol, ideea uriaşă care să-şi gă
sească la Mărăşeşti „Panteonul Neamului Ro-

I mânesc. Locot. Slat. Al. Sever. 
\ 

Politica la Bucureşti 
După d. Take Ionescu ale cărei decla-

raţiuni ne-au fost transmise telegrafic de către 
( corespondentul nostru din Bucureşti, d, AL 
I Marghiloman, şeful partidului conservator pro-
i gresist, a vorbit la Galaţi, unde şi-a expus 
! ideile sale politice. 
I Partidul dlui Marghiloman a decis să 
i participe la alegeri : dar, a declarat dsa că 
i dacă va vedea că se face o parodie de ale-
; geri, atunci se va abţine, 
s Din declaraţiile şefului partidului con-
i servator. reţinem pentru cetitorii noştri urmă-
! toarele declaraţiuni de ordin general: 
• -Ştiţi, domnii mei, că în tratatul cu Austria, 
! s'au formulat clauze pe care toată lumea, — în spe-
i rial presa franceză, — le-au considerat ca o gravă a-
i tingere a independenţii noastre politice şi economice. 
! Faţă de aceste porniri ale Consiliului suprem s'au de-
I sinat în ţară două curente : unul al rezistenţei, celalalt 
I a) supunerei. De fapt, prin însemnătatea covârşitoare 
j a problemei, pe această gravă cestiune se face consul-
Í taţia poporului. Cine de altmintrelea, are mai mult 
! drept de a hotărî despre soarta ei decât însăşi ţara 

toată? 
Cu privire la apărarea suveranităţii na

ţionale şi Liga Naţiunilor dsa a spus: 
s Dacă sunt în contra or cărei aventuri bazată 

i pe diferende teritoriale, sunt însă pentru toate opinti-
! rile şi toate sacrificiile în apărarea suveranitaţei noa-
j stre politice şi economice. Aceasta este salvgardarea 
> viitorului. 
j In domeniul politic, nu putem accepta ca sä se 
! creeze două feluri de cetăţeni români, unii supuşi nu-
! mai legilor ţărei, alţii privilegiaţi, cari să fie şi sub 
; protecţia legilor române, şi sub protecţia Ligei Na-
j ţiunilor. 
j In ordinea economică, nu putem accepta să » 
I călim în alb ceeace alţii îşi rezervă dreptul să hotă-
! rască despre noi ! 
! România geograficeşte sporită nu va fi Romă-
j nia Mare decât dacă are o structură politică sănătoasa 
i şi o viaţă economică puternică, 
j Să salvăm aceste două mari principii şi opera 
I va fi suficienta«. 
I 
I Gruparea ţărănească a decis să participe 
i la alegeri şi a depus candidaturi în vre-o 15 
I judeţe, unde, d. I. Mihalache a comunicat 
\ prietenilor săi că e sigur de reuşită, 
i * 
j Partidul socialist şi-a deschis congresul, 
I Din partea socialiştilor ardeleni a vorbit d. 
; Flueraş, fost şef de resort, 
j In urma unor discuţiuni aprinse s'a decis 
; ca partidul socialist să se abţină delà alegeri, 
I * 
{ Remarcăm o profundă eroare de care o 
\ face „Viitorul" în laudele ce le aduce partidu-
i lui naţional liberai, anume, când spune : 
Í „Partidul naţional-liberal a făcut răsboiu! 
i împotriva duşmanilor de veacuri, dobândind 
Í ia Plevna şi Griviţa, independenţa şi regatul; 
' „Tot partidul naţional-liberal a făcut râs-
i boiul pentru întregirea neamului". 

Numai un sedentar ar putea vorbi cu 
atâta uşurinţă, nu un partid serios cum e par
tidul liberal. 
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INFORMAŢIUNI. 
- D. general Văitoianu, ministrul preşe

dinte, a declarat, că au sosit guvernului mai 
multe telegrame din Paris, care anunţă că situ
aţiunea României la conferinţa de pace, s'a 
Îmbunătăţit foarte mult. 

• 
— A fost suspendai şi ziarul „Timi-

şana". 
Democraţia face progrese... 

— Ziarele din capitală scriu că V. Mol-
dovanu (cunoscutul V. Drumaru) ardelean de 
origină, a fost arestat pentru înţelegere cu 
inamicul, din ordinul Marelui Gartier Ge
neral. 

Pe timpul neutralităţii, acest domn era 
aproape şeful G. D. N. (garda demnităţii na
ţionale). Deştept băiat! 

* 

— In ziua de 15 Octomvrie s'a consti
tuit „Reuniunea femeilor române din Ineu şi 
împrejurimi" având de scop ocrotirea copii
lor orfani. 

« 
— Printre candidaţii oficiali ai partidului 

naţional, figurează următorii literaţi şiziarşiti: 
Oct. Goga, I. Agârbiceanu. dr. I. Lupaş, j 

Oct. Tăsiăuanu, Eug. Goga, A. Esca, S. Bor- i 
nemisa, I. Moţa, I, Montani, Gh. Pop, Sever 
Bocu, A. Imbroane. 

Ştirea lansata de unele ziare că I. U. 
Soricu şi ar fi pus candidatura ca indepen
dent nu corespunde adevărului. ! 

— Prefectul oraşului, d. dr R, Veliciu in
vită populaţia oraşului, ca Duminică 19 c. să 
pavoazeze locuinţele cu drapelul românesc. 
Gu acest prilej se reaminteşte ordonanţa dlui 
general Scărişoreanu, dată cu privire la arbo
rarea drapelelor în zile festive. 

Brigada siguranţei de stat şi jandarmeria 
vor controla executarea acestor dispoziţiuni. 

— La liceul real din Deva s'au înscris 
anul acesta 270 elevi dintre care 170 sunt 
români. 

— In seara de 15 Octomvrie o ceată 
de bandiţi au jefuit cassa Div. I. călăraşi, fu
rând suma de 16.000 cor. Tâlharii au fost însă 
prinşi tocmai în momentul când prin str. Hu
niadé erau să dispară în întuneric, de o pa
trulă a jandarmeriei din Arad, compusă din 
sergentul Grigore Duma, jandarmii Ioan Ol
tean şi George Ţmca, cari au fost lăudaţi din 
partea comandamentului pentru isteţimea cu 
care au procedai la prindrea tâlharilor. 

— Guvernul polonez a intervenit din noupe 
lângă guvernul român, pentru înfiinţarea cât 
mai grabnică a unui tren special-express între 
Bucureşti - Varşovia. 

Ştire medicală. D. dr. George Antal, fost 
medic la clinica de dermatologie şi boale ve
nerice din Budapesta şi-a început ordinaţiunile. 
Bulevardul Elisabeta (Erzsébet) Nr. 12. 
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x Au sosit maşfnele americane de arat 
sistem Forts. Azi, Vineri şi mâne Sâmbătă în 17 şi 18 
crt, dimineaţa la orele 8—11 şi după amiazi 3 - 5 , se vor 
arăta în funcţionare maşinile americane de arat sistem 
Forts, pe moşia 'dela Bujac (în faţă cu fabrica Neu
mann) a lui Leopold Zsigmond. Cu prilejul demon
strări acestor maşini de arat făcută în 26 August 
curent în Bucureşti sub controlul cercurilor ofici
ale, am obţinut unnătoarele rezultate : Am arat în 6 
ore de lucru 2Q000 metri pătraţi, adecă 5 jughers 
Catastrale, cu o adâncime de 14 cm., în medm. S'a 
consumat 14 litre benzin, oleu de uns 0.16 chilograme 
de jugher. 

Tractorul se mai poate întrebuinţa pentru trac
ţiunea maşinelor de sămănat şi cosit, pe şosele de ţară, 
amaşinelor de îmbiaţii şi punerea în funcţiune a ma
şinelor prin transmsiiune. 

Pnţui unui plug Oliver cu 2 lopeţi de fier în 
Arad e 29.000 (dotioezeci şi nouă rnii) lei. 

Lămuriri dă cu plăcere biroul technic al ingi
nerului Mocsári Arad, str. Salacz nr. 3. 

Campania electorală. 
— Duminecă 19 cor. d. luliu Maniu, preşedin
tele C. D. şi şefii de resorturi vor ţine mari 
întruniri în Radna, Arad, Timişoara. Turneul 

va continua Luni şi Marţi. — 

In vederea apropiatelor alegeri pentru 
Constituantă, fruntaşii vieţii politice din Ar
deal şi-au început turneurile electorale. Du
mineca trecută, au vorbit alegătorilor dnii 
miniştri V. Goldiş în circumscripţia Soborşin 
şi St. G. Pop în Siria. 

Duminecă 19 cor. şi-au anunţat sosirea 
în Arad dnii I. Maniu, preşedintele consiliului 
dirigent însoţit de şefii de resorturi A. Vlad, 
V. Branisce, I. Suciu, T. Brediceanu şi secre
tarul general Eug. Munteanu. 

Prima adunare se va ţine Duminecă 19 
cor. la orele 8 dimineaţa Ia Radna, după care 
va urma o scurtă vizită la Lipova. 

La orele 10 dim. d. I. Maniu împreună 
cu ceilalţi bărbaţi politici vor sosi în gara 
Arad iar la orele 10i5 dim. se va ţine o mare 
întrunire în Arad în piaţa Tököly sau în caz 
de ploae în una din sălile spaţioase din oraş. 

După terminarea întrunirei din Arad, la 
orele 2 d. am. vor porni în Timişoara unde 
va avea loc o mare întrunire la orele 4 d. 
am. Seara la orele 8 va avea loc un ban
chet. 

Luni 20 c. dnii I. Maniu şi Suciu vor 
ţine o întrunire în Oraviţa la orele 9 dim., iar 
d. am. Ia orele 3 în Bocşa română, la orele 
5 în Reşiţa. 

Marţi 21 c. la orele 10 dim. se va ţine 
întrunirea din Lugoj şi la orele 4 d. am. la 
Caransebeş. 

Din Caransebeş d. Maniu va pleca Ia 
Sibiu, iar d. Suciu, şef de resort îşi va conti
nua campania electorală şi va vorbi în toate 
centrele circumscripţiei unde candidează. 

Nu va scăpa desigur nimănui importanţa 
acestei campanii electorale la care participă 
cei mai de seamă fruntaşi ai vieţei politice 
din Ardeal, care ocupă însemnate locuri în 
consiliul dirigent. 

Sosirea domniilor lor este aşteptată cu un 
viu interes în Arad, unde d. I. Maniu, preşe
dintele consiliului dirigent, va rosti un discurs 
în care va face importante declaraţiuni rela
tiv la situaţie şi va explica alegătorilor punc
tele după care se conduce partidul naţional 

j român de dincoace de Carpaţi. 
! 

Unificarea monetară. 
j — Ministrul de finanţe a decis înlocuirea 
! coroanei cu leul. — 
I 

Cerem impozitul pe câştigurile de 
1 războiu. 
i 
S Ziarele din capitală publică următoarea 
j importantă informaţiune : 
I La ministerul de finanţe s'a întocmit de-
i cretul-lege privitor la înlocuirea rublei şi a co-
j roanei cu leu românesc, 
î Acest decret va fi supus zilele acestea apro-
! barei Consiliului de miniştri. 
\ Nu cunoaştem economia acestui proiect 
; de decret-lege, ca să ne putem exprima în 
! cunoştinţă de cauză. Dar dat fiind că d. An-
\ gelescu, ministru numai de câteva zile, a şi 
i venit cu un decret lege care corespunde unei 
' necesitaţi reale, aceasta dovedeşte că d-sa s'a 
; ocupat mai de mult cu această chestiune. 
; Acest decret îşi va avea un prim efect: 
• Mrînarea comerţului cu lei şi scăderea verti-
: ginoasă a coroanei, deci a averei cetăţenilor 
; din teritoriile anexate. 
! înlocuirea coronei prin leu, trebue să se 
: iacă fără valută. Leul trebue să fie egal cu 
' coroana stampilată. 

Coroanele adunate de ministerul de fi- \ 
nanţe trebuesc distruse. In operaţia aceasta | 

financiară statul ar pierde o sumă foarte în
semnată. Deci trebue să ne gândim şi la mo
dalitatea în care s'ar putea acoperi această 
pierdere. 

Una din cele mai bune soluţii ni separe 
aceia a impozitului pe câştigurile de război. 
Ştim cine se opune la Bucureşti înpotriva a-
cestui impozit de război. Ne sunt indife
renţi acei „cine" şi de aceia îi cerem dlui 
ministru Angelescu, om în afară de partide să 
vină cu un decret-lege pe care ţara întreaga 
îl aşteaptă de atâta timp. 

Ministrul care va avea curajul să facă 
aceasta, va pune dintr'odată capăt speculei şi 
unor moravuri pe care am vrea să le vedem 
dispărând. I. Mircea. 

Colecta pentru 
biserica Mărăşeşti. 

Alexandru Fildan prim pretor în 
Beliu cor. 300 

Suma din urmă cor. 18,149.18 
Total: cor. 18,449.18 

TELEGRAME. 
Franţa ş! raSifiosrea tratatului 

lenuan şi austriac. 
Lyon 17. — D. Poincaré, preşedintele 

republicei franceze va ratifica tratatul cu 
Germania şi Austria-germană numai dupăce 
va primi copia acestor tratate semnate de 
regele George al Angliei şi regele Emánuel 
al Italiei. 

Aceste acte sunt aşteptate din zi în zi 
la Paris. 

Austria stat federativ. 
Viena 15. — In conferinţa provinciiilor 

austriece, cancelarul Renner într'un discurs 
mai lung^ a expus situaţia Austriei, şi a de
clarat că guvernul lucrează la un proiect 
de constituţie care prevede o federaţie a 
provinciilor austriece, fiecare având autono
mie deplină. 

Teritorul apusean din fosta Ungarie, 
locuit de nemţi, va face parte din federaţia 
austriacă tot ca provincie autonomă. 

Deasemenea Viena, capitala statului 
federativ austriac, va ti declarat oraş au
tonom. 

Cenzurat: Dr. S. Miele?. 

N O U . N O U . 
IN EDITURA TIPOGRAFIEI 
DIECEZANE VA APARE IN 
CURSUL ACESTEI LUNI :: 

IMTR'UN SAT DE 
CONTRABANDIŞTI 

NUVELE DE: V. SAVEL. 
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CUM SE PREZINTĂ COMERŢUL RURAL? 
Ţăranul român duce, în general, un traiu anevoios şi 
lipsit de igienă. In cele mai multe cazuri, el nici nu ştie 
ce lipseşte gospodăriei sale, ca să se poată bucura de un 
trai mai bun şi nici nu are de unde să-şi procure lucrurile 
a căror nevoe o simte. 

De aceste împrejurări se foloseşte specula nemi
loasă şi lipsită de scrupule, care exploatează ignoranţa 
tiranului şi năzuinţele lui către un trai mai bun. 

Negustorii de Ia sate, cari se duc la târg după 
mărfuri, şi ei, la rândul lor, nu-şi pot desface ţăranilor 
mărfurile decât tot pe preţuri de speculă, fiind ei înşişi 
victimele speculanţilor. 

ROSTUL SOC. 'GOSPODĂRIILE ŢĂRĂNEŞTI.* 
Societatea Gospodăriile Ţărăneşti are menirea de a ocroti 
pe ţăranul consumator contra speculei şl a-i procura tot 
ce-i trebue pentru gospodăria sa, în condiţiuni incom
parabil de avantagioase ca preţ şi calitate, uşurându-i 
bunul trai şi prosperitatea casnică. 

Planul de activitate al Societăţei Gospodăriile Ţă
răneşti ne-a fost inspirat de acela al Societăţilor similare 
din America, pe care l-am adaptat nevoilor şi împrejură
rilor din ţara noastră. Ca şi Societăţile Americane, cari 
au contribuit într'o largă măsură la buna stare a ţără-
nimei de acolo, am adoptat şi noi deviza : »Să vindem 
cât mai mult, şi mai eftin pentru ca să facem cât mai mult 
bine! Din această deviză se poate uşor deduce că Socie
tatea Gospodăriile Ţărăneşti urmăreşte, mai presus de 
toate, scopul de a rămâne necontenit folositoare ţără-
nimei noastre, temelia neamului. 

Pentru atingerea ţelului său, Sccîetatea Gospodăriile 
Ţărăneiti se b zue, îu primul rând, pe concorsul micilor 
negustori de la ţară, pe cari îi va îndruma spre comerţul 
larg şi cinstit, cu mari perspective de prosperare. 

Vom suprima prin Gospodăriile Ţărăneşti pe nu
meroşii intermediari, cari au deven t o adevătată plagă 
pentru comerţ şi vom trece deadreptul în mâna ţăranului 
nostru produsele de cari el are nevoe şi pe cari i le 
vom procura noi înşine direct delà marile indrustrii sau 
centre comerciale din străinătate, şi pe cât posibil din ţară. 

Vom putea astfel să eftinim considerabil costul 
acestor produse, prin eftinâtatea inerentă operaţiunilor 
mari ce vor face Gospodăriile Ţărăneşti ştiut fiindcă cine 
cumpără mult cumpără eftin. 

Pe de altă parte prin organizarea cooperativelor de 
desfacere în comunele rurale, vom face să treacă tot în 
buzunarul ţăranului o bună parte din câştigul realizat 
din vânzarea mărfurilor, fie că ţăranul va fi asociat al 
Cooperativei, fie că va bénéficia numai de primele de 
consumaţie ce se vor atribui cumpărătorilor la sfârşitul 
fiecărui an social. 

OPERAŢIUNILE SOCIETĂŢEI «GOSPODĂRIILE 
ŢĂRĂNEŞTI.* - Activitatea Societăţei Gospodăriile 
Ţărăneşti îmbrăţişează toate operaţiunile ce pot folosi 
gospodăriilor rurale. Societatea îşi propune să furnizeze 
gospodăriilor ţărăneşti unelte agricoie înzestrate cu ulti
mele perfeaţiuni ca.: pluguri, semănători, secerători, grape, 
treetărori, batoze, coase, seceri, lopeţi, furci, sape, casmale, 
târnăcoape, etc. obiecte de îmbrăcăminte, încălţăminte 
etc. : obiecte cari să înfrumuseţeze casa ţărănească şi să-i 
ofere oarecare confort; obiecte pentru înflorirea indu
striei casnice pe o scară cât de întinsă ; alimente eftine 

şi de cal täte superioară, pentru ca ţăranul şi familia sa, 
s i se hrănească omeneşte şi să lie scutit de bolile prici
nuite de o hrană rea şi neîndestulătoare ; cu un cuvânt 
să pună la îndemâna ţăranului tot ceeace îi este necesar 
şi folositor, mai eftin şi mai bun decât şi-ar putea pro
cura fără ajutorul organizaţiunei noastre. 

Construirea locuinţelor rurale fiind unul din scopu
rile de căpitenie ale Societăţei Gospodăriile Ţărăneşti, 
formează obiectul unor preocupări şi studii spec ale. Se 
ştie cât sunt de nehigienice, în marea lor majoritate, 
locuinţele ţăranilor noştri, lipsite de aer, de lumină, de 
putinţa de obţine curăţenia cea mai elementară. Ţăranii 
stau de multe ori sub aceiaş acoperiş cu vitele şi iocuin-
ţele acestea sunt nişte focare de infecţiune aducătoare de 
molime. Cât de mare ar fi excedentul de naşteri asupra 
mortalităţei şi, de sigur, câţi ani de viaţă ar mai câştiga 
ţăranul nostru, dacă o locuinţă modestă dar sănătoasă 
ar înlocui pe cea primitivă de astăzi, în care nu mai 
poate rămâne şi nu treoue să răm ;nă. 

Societatea Gospodăriile Ţărăneşti îşi propune toc
mai să întreprindă ace?ştă mare operă şi să trausforme 
aspectul satelor noastre, absolut nepotrivit cu noua si
tuaţie a României. Ea va face ca în locul cocioabelor 
neigienice de azi, să răsară locuinţe plăcute şi confor
tabile, în care ţăranul şi ai sâi să poată să trăiască sănă
toşi şi fericiţi. 

ORGANIZAREA. — Cea mai mare atenţiune se 
dă organizaţiei. Dându-şi o solidă organizare, Societatea 
Gospodăriile Ţărăneşti este sigură că 'si va îndeplini 
menirea ei. 

Două mari secţiuni : Import şi Export îşi dispută 
activitatea Societăţei şi ambele se bazează pe aceiaşi or
ganizare în ţară. 

In ce priveşte Exportul, voim să trimitem direct 
Ia marile centre de peste hotare produsele săteşti cari 
pot fi exportate din disponibilităţile ţărauilo-, oişjanizând 
şi îndrumând producţia şi făcând ca ţăranul să câştige 
mai mult prin calitate, prin cantitate şi prin preţ. Nu 
vom cruţa nici o osteneală în acest scop prin îndemnuri, 
expoziţiuni, premii şi diferite alte încurajări; vom face, 
cu un cuvânt, totul pentru ca aceste produse să fie la 
înălţimea cerinţelor străinătate), în ceea ce priveşte cali
tatea lor şi să răzbească ast-fel, pe pieţele străine, con
curenţa produselor similare din alte ţări. De asemenea, 
în ce priveşte can i atea, vom stimula şi îndruma ener
giile, pentru ca prducţiunea cea mai mare să corespundă 
calităţei celei mai bune. Iar în ceia ce priveşte preţul, 
suprimând iarăşi pe numeroşii intermediari, c.ri se inter -
puneau între producătorul ţăran şi consumatorul străin, 
vom asigura câştigul cel mai mare posibil pentru munca 
ţăranului nostru. 

Privitor la organizarea în- ţară. avem deocamdată 
şease ramuri de activitate. 1) Fierării şi Unelte; 2) Manu
factură şi îmbrăcăminte; 3) Alimente; i) Obiecte de casă 
şî indrustrie casnică ; 5) Construcţiuni rurale ; 6) Produse 
săteşti. 

Organele societăţei sunt: I) Direcţiunea Centrală, 
care este ajutată de un număr de inspectori ; II) Repre
zentanţii regionali; III. Depozitarii judeţenii; IV. Agenţii 
rurali. 

Reprezentanţele regionale, sunt formate din grupuri 
de judeţe şi îşi au sediile în principalele oraşe recunos

cute ca centre comerciale pe regiuni, nţe-care Reprezen
tanţă Regională va fi condusă de o persoană cu serioase 
cunoştinţe comerciale şi garanţii suficiente de pricepere 
şi solvabilitate. In fie-care centru reginoal se infiinţeazâ 
câte un depozit principal de mărfuri pentru aprovizionarea 
depozitelor secundare din oraşele şi comunele din regiune. 

Depozitarii judeţeni, sau ai capitalelor de judeţe, 
sunt aleşi dintre negustorii cu vază din oraşul respectif. 
Societatea are in fie-care oraş capitală de judeţ, câte ui 
depozitar pentru reprezentarea tuturor ramurilor sale de 
activitatf:. Depozitele judeţene vor alimenta depozitele dis 
comunele rurale cu mărfurile primite delà marile depo
zite centrale. Un serviciu de autocamioane va asigura 
transportul repede al mărfurilor delà depozitele judeţene 
la ceîe rurale. 

Agenfiile rurale. Se va înfiinţa în fie-care cornuţii 
rurală câte o Societate Cooperativă de consum sub denu
mirea de : Gospodăria Ţărănească din comuna . . . . 
care va fi represetanţa Societăţei Gospodăriile Ţărăneşti, 
In fruntea acest r Cooperative săteşti vor sta persoanele 
notabile din comunele respective, iar conducerea efecti« 
o vor avea, pe cât posibil, înşişi actualii negustori djn 
localitate, oameni încercaţi în ale neguţului. Toţi sătenii 
cari vor voi, vor fi primiţi ca asociaţi ai acestor socieatiii. 

Cu chipul acest», eiştigul ce va rezulta din vânzare 
se va împărţi în întregime între sătenii societari. 

Vom stimula activitatea acestor Agenţii săteşti, prii 
acordarea de felurite premii şi încurajări, cum şi prii 
mărirea procentului de câştig, în raport cu afacerile ce 
vor realiza în anumite intervale. 

„Muncă, organizare, cinste" --întreaga activitate s 
Societăţei Gospodăriile Ţărăneşti se va împleti în aceasta 
lozincă, care necontenit va răsări din toate actele sale. 
Prin aceasta, sperăm să împlinim un gol simţit în econo
mia naţională şi să aducem servicii reale Patriei noastre. 

CAPITALUL SOC. „GOSPODÄRLILE ŢĂRĂNEŞTI' 
Pentru încenut, capitalul social a fost fixat la suma de 
10.009.000 lei, împărţit îu 20.000 acţiuni à 500 lei bucata. 

Acest capital se va mări treptat cu trebuinţele. 
Consiliul de Adminiitraţie a decis să facă o l&Tgi 

parte publicului pentru a participa la această operă. In 
acest scop, s'a lăsat spre subscriere publică lei 7.000 KO. 

Subscrierile se primesc numai la Banca Natiunti, 
Bd. Carol 11 bis, Bucureşti. 

Persoanele din provincie pot trimete sumele subi-
crise prin Banca Naţională a României din or».şu.l dsreqfr 
dinţa al judeţului respectiv la adresa Băncei Naţiune iii 
Bucureşti. 

In provincie se mai pot face subscrieri şi fa: 
Banca Naţională din Dorohoi, Banca ComeiţnVai an 

T.-Severin, Banca Gorjalui din Tg.-Jiu, Banca Ţărănească 
Trivalpa din Piteşti, Banca Centrală di» Bacău, Bacăs. 
Banca Nordului din Botoşani, Banca d* Scont din Cra/ors, 
Banca Moldovii de jos din Bârlad. 

Subscripţiunea publica a fost de chisăînziua de 15 
Octomvne a. c, şi poate fi închisa oiicâud. -ţa, ş̂ iv Ä 
Consiliul da Administraţie, care îşi reîervă dreptul de • 
face repurtiţ'unea acţiunilor. l,s subscriere se ra plăti SI 
la sută din suma subsrisă şi 10 lei de fiecare acţiune psi-
tru cheltneli de emis une. Celelalte vărsăminte se vor face 
la epociie ee se vor fixa de Consiliul de Administraţie. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 
V I C E=P R E Ş E D I N Ţ E : P R E Ş E D I N T E : V I C E - P R E Ş E D I N Ţ E : 

Inginer Alex. Baranga, D. POMPEIU, Profesor Universitar. G. Kapri, mare Agricultor, 
iost Deputat Agricultor. fost prefect. 

A D M I N I S T R A T O R » D E L E G A T : * 
Architect Remus P. Iliescu, Absolvent al Politechnicei din München, Laureat al Şcoalei de Aplicaţie din Torino. 

M E M B R I I : 
Baranga Victor, fost secretar general al Ministerului de domenii, fost prefect ; general Boteana Mihail, fost guvernator al cetăţei Bucureşti; 
Corteanu Andrei, fost secretar general al Ministerului de interne şi finanţe; Preotul Dincescu C, proprietar; colonel Haralambie D,, 
membru în Consiliul de Administraţie al Gassei de depuneri şi consemnatiuni, proprietar; lorgulescu C , mare agricultor, fost prefect, fost 
senator; K'aesi H., mare comerciant; LHovicl Ştetan, mare proprietar; Radule acu Motru C , profesor universitar, fost senator, proprietar; 

Rosetti C. H., avocat, fost judecător la tribunalul ilfov; Stoian Ion G., avocat, fost deputat, directorul Băncei Naţiunei. 
C E N Z O R I : 

Cernătescu N., avocat, proprietar, fost deputat; Fundăţianu Const H, doctor în drept delà Paris, avocat; Penescu Alex,, membru în 
Consiliul de Administraţie al Gassei de depuneri şi consemnatiuni, proprietar; Petrescu Costin, pictor, profesor la şcoala de Belle-Arte; 

Săvescu C V , avocat, proprietar. 

CENZORtSUPLEANŢI: 
Bobesîu C, fost director al comptabilităţei Ministerului de industrie şi comerţ; Georgescu C, apricultor; colonel Maltopol Th., proprietar; 

Perleţeanu 1. Gr., avocat, proprietar, fost avocat al Statului şi al Gamerei de comerţ din Bucureşti. 
D I R E C T O R : 

V. M. Ioachim, licenţiat al Academiei de înalte studii comerciale din Berlin, fost sef al informaţiunilor Gamerei de comerţ din Bucureşti, 

" TIPARUL TIPOGRAFIEI „CONCORDIA* 4RAQ, 


